统计学院关于进一步加强学院矛盾纠纷排查调处工作的方案

为了维护校园的安全和稳定，及时化解和消除不安全、不稳定、不文明的因素，推进和谐校园建设，根据《西安财经学院关于进一步加强校园矛盾纠纷排查调处工作的实施意见》，结合统计学院实际，特制定本方案。
1、 组织机构
统计学院校园矛盾纠纷排查调处工作领导小组，小组成员如下：
组  长：姚  波、张维群
副组长：田亚鹏、郝向东、罗清君

成  员：周晓红、张蓓、王兰、张静、朱文伟
二、指导思想
学院矛盾纠纷排查调处工作要以坚持中国共产党关于正确处理人民内部矛盾的方针、政策和原则，以实现和维护师生根本利益为出发点，以维护校园稳定和谐为目标，努力将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽、解决在局部，为构建与维护教育事业科学发展良好校园人文环境服务。
三、基本原则
（一）坚持正确引导、积极防范的原则
牢固树立政治意识、大局意识和责任意识，坚持团结鼓劲、正面宣传为主，弘扬主旋律、传播正能量，贯彻标本兼治、预防为主和立足于“抓早、抓小”的工作方针，积极做好防范工作。
（二）坚持属地管理、各负其责的原则
各科室、学部（所）、班级负责领导、组织、实施本辖区内的矛盾纠纷排查调处工作。各科室、学部（所）、班级按照“谁主管、谁负责”，对口排查调处，负责排查调处各内部的矛盾纠纷。
（三）坚持公开透明、依法调处的原则
严格遵循国家宪法与法律法规，充分尊重师生知情权、参与权、监督权，充分尊重当事人意愿，在双方当事人自愿的基础上依法办事，在民主协商基础上自愿达成并履行调解协议，确保矛盾化解在基层。
（四）坚持尊重规律、综合治理的原则
遵循调解工作规律，加强制度创新、方法创新，把握好时、效、度，充分运用法律、政策、经济、行政、教育等手段和综合措施，发挥内部调解、司法调解、行政调解和社会组织调解的积极作用，维护当事人合法权益。
（五）坚持协同推进、重案包干的原则
健全“党政挂帅、综合协调、部门联动、依托基层、各方参与”工作格局，对重大矛盾纠纷实行分管院领导包抓制度，力争把矛盾解决在基层，解决在萌芽状态。
四、具体实施
（一）学院组织成立专门的矛盾纠纷排查调处工作领导小组。
定期排查学院内各类矛盾纠纷，建立领导小组——各科（室）、学部（所）——各班级之间信息双向反馈的畅通渠道。学院各类矛盾纠纷排查调处在学院矛盾纠纷排查调处工作小组统一领导下进行，小组成员明确分工、各司其职。
（二）排查工作。
排查调处矛盾纠纷要遵守预防为主、发现调处为次的原则，以说服教育为主要方法，以团结、安全、稳定为出发点。
排查范围包括各科室、系（教研室）、班级各种可能影响学校稳定的矛盾纠纷，重点是利益关系复杂、矛盾纠纷活跃的各科室、系（教研室）、班级和群体。
排查分学院排查，科室学部（所）排查，班级排查三类。学院排查按“属地管理”的原则，由各科室组织排查本辖区区域内可能引发群体性事件、影响学校稳定的矛盾纠纷。科室学部（所）排查按“谁主管、谁负责”的原则，由各科室学部（所）组织排查本部门主管领域可能引发群体性事件、影响稳定的矛盾纠纷。班级排查按“看好自己的门、管好自己的人、办好自己的事”的要求，由各班级辅导员主动排查内部存在的可能引发群体性事件、影响学校稳定的矛盾纠纷。
排查方式主要有日常排查、定期排查、专项排查和特别防护期排查。
日常排查是各科室、学部（所）、班级在日常工作中，随时了解、发现、掌握各种矛盾纠纷的经常性排查活动。日常排查掌握的重大情况应及时向校园矛盾纠纷排查调处工作领导小组反馈。
定期排查是各科室、学部（所）、班级在规定的期限内，分别对存在的矛盾纠纷进行全面排查和汇总上报的活动。
专项排查是针对特定领域存在影响学院稳定的倾向性突出问题开展的排查活动。专项排查由各科室、学部（所）、班级根据实际情况组织开展，或根据学院部署要求具体组织落实。
特别防护期排查是在临近重大活动、重要节庆日，集中力量组织开展的预防性全面排查活动。
（三）调处工作
调处工作必须严格依法办事和按照政策办事，实行分级负责、归口处理，做到责任不落实不放过，工作不到位不放过，隐患不排除不放过，确保发生的问题及时解决。
调处工作施行各科室、学部（所）、班级责任制。
调处学院矛盾纠纷，针对不同情况，综合运用法律、政策、行政等手段和教育、协商、调解、仲裁等方法。及时了解掌握矛盾纠纷产生的原因、涉及人数、主要诉求、重点人员和当前动态等情况；掌握和运用相关法律、法规、规章和政策依据，制定解决问题的工作方案和防止事态扩大升级的处置预案，并明确答复口径；做好学生的思想教育和政策、法制教育工作，耐心细致地进行说服、劝导，同时对重点人员组织落实重点教育管理措施；组织落实工作措施或协调有关部门依法妥善解决问题，消除隐患。排查调处矛盾纠纷不推诿，谁先知道谁负责，重大问题上报党政联席会研究处理。
（四）报送和登记
建立矛盾纠纷信息台帐和报告制度，对排查出来的矛盾纠纷逐件按诱因、发生地点、涉及人数、重点人员、主要诉求、事态发展预测、组织调处工作情况等要素登记造册，建立台帐。其中重大问题（个案）应逐级上报备案，并及时补报最新情况，实行动态化跟踪管理。凡学院举行重大集体活动，发生重大安全事故，治安事件和学生非正常伤亡事件，要做到报告及时，信息畅通，对未按要求隐瞒不报或拖延上报的，坚决按照有关规定进行奖惩。
无论是定期排查，还是问题的发生及处理都要及时、真实地做好登记、记载并做好归档工作。
（五）责任追究
对各科室、学部（所）、班级开展校园矛盾纠纷排查调处工作情况进行检查考核，对因工作不落实、措施不得力导致学院矛盾纠纷突出的科室、学部（所）和班级，应给予通报批评。
对未能及时排查掌握学校矛盾纠纷或调处化解不力，导致矛盾纠纷激化升级，引发群体性事件的，应区分情况，按照《西安财经学院关于进一步加强校园矛盾纠纷排查调处工作的实施意见》的有关规定追究责任。
统计学院
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