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（2016年修订）
一、发展党员工作的五个环节
（一）申请入党环节
1、申请入党条件 ：  
年龄在十八岁以上的中国公民；必须承认党的纲领和章程；必须愿意参加党的一个组织并在其中积极工作；愿意执行党的决议；必须按期交纳党费。
2、党组织收到入党申请书后，应当在一个月内派人同入党申请人谈话，了解基本情况。
（二）入党积极分子的确定和培养教育入党环节
1、确定入党积极分子  
党员推荐，群团组织推优等方式产生人选   支部委员会研究决定,并形成会议纪要    向所在单位党员群众进行公示：申请时间、党员推荐、群团推优情况、支部讨论意见等    报上级党委备案。
2、培养联系人的主要任务   
向入党积极分子介绍党的基本知识；了解入党积极分子的政治觉悟、道德品质、现实表现和家庭情况等，做好培养教育工作，引导入党积极分子端正入党动机；及时向党支部汇报入党积极分子情况；向党支部提出能否将入党积极分子列为发展对象的意见。
3、入党积极分子培养考察和教育
培养时间：入党积极分子的培养考察期至少为1年。
培养方式：党组织要采取听党课、参加党内有关活动、分配一定的社会工作和组织培训等方式加强对入党积极分子的培养教育
考察频次：党支部每半年要对入党积极分子进行一次考察,并形成综合考察报告存档。 
（三）发展对象确定和考察环节
1、党支部确定发展对象
发展对象：经过1年以上培养教育和考察、基本具备党员条件的入党积极分子。 
听取意见：听取党小组、培养联系人、党员和群众的意见（党支部应召开党员群众座谈会，听取党内外群众意见，实行无记名投票，参会人数及有效票数与确定入党积极分子相同，并形成会议纪要存档）。
支委讨论：由支部委员会集体讨论确定拟发展对象。 
公示：一般在1周内，党支部要将发展对象的基本情况等进行公示（公示时间及范围与入党积极分子相同，公示情况存档），公示无异议的确定为发展对象。 
2、发展对象报上级党委备案
确定发展对象，必须将有关情况（含联系人意见、党员群众座谈会记录、入党积极分子培养教育情况、支部会议记录、公示情况等），先报上级党委备案，再列为发展对象。
3、确定入党介绍人
入党介绍人的任务：向发展对象解释党的纲领、章程，说明党员的条件、义务和权利；认真了解发展对象的入党动机、政治觉悟、道德品质、工作经历、现实表现等情况，如实向党组织汇报；指导发展对象填写《中国共产党入党志愿书》，并认真填写自己的意见；向大会负责地介绍发展对象的情况；发展对象批准为预备党员后，继续对其进行教育帮助
特别注意：
1、关于入党介绍人：发展对象应当有2名正式党员作入党介绍人；入党介绍人一般由培养联系人担任，也可由党组织指定；受留党察看处分、尚未恢复党员权利的党员，不能作入党介绍人；发展对象一般不可请自己的亲属做入党介绍人。
2、发展对象因工作、学习离开时，党支部要将其主要表现和培养教育情况写成书面材料，作为培养教育材料内容转交其新单位。
4、预备党员的接收环节（7个环节）
(1)支部委员会审查
支部委员会对发展对象进行严格审查，集体讨论，实行无记名投票确定是否可以吸收为预备党员。 
发展对象未来三个月内将离开工作、学习单位的，一般不办理接收预备党员的手续。也就是说，目前在校学生最后一个学期不能发展党员，因发展后，三个月内就要离开学校。
(2)上级党委预审 
支部委员会应当对发展对象进行严格审查，经集体讨论认为合格后，报具有审批权限的基层党委预审。
基层党委对发展对象的条件、培养教育情况等进行审查，根据需要听取执纪执法等相关部门的意见。审查结果以书面形式通知党支部，并向审查合格的发展对象发放《中国共产党入党志愿书》。
（3）填写入党志愿书
党支部向发展对象讲解《入党志愿书》中的各项内容，要求发展对象先打好底稿，党支部指定负责人审查后，方可由本人正式填写《入党志愿书》中相应栏目，要求填写规范、准确无误、简明扼要、字迹清楚、不能涂改。如某些栏目没有内容可填时，应注明“无”
(4)支部大会讨论
参加人数：召开讨论接收预备党员的支部大会，有表决权的到会人数必须超过应到会有表决权人数的半数。赞成人数超过应到会有表决权的正式党员的半数，才能通过接收预备党员的决议。
表决方式：在讨论接收预备党员时，统一采取无记名投票方式进行表决。 
公示：基层党委要将发展对象有关情况向发展对象所在单位（居住地）党员群众公示，时间一般为7天。
支部决议的主要内容：写清支部大会召开时间、支部党员出席支部大会的情况、表决方式和表决结果，未到正式党员说明原因；写清支部大会讨论的结论性意见。
例：支部大会于XX年XX月XX日召开，应到党员XX名，实到党员XX名，应到正式党员XX名，实到正式党员XX名。大会采取无记名投票方式进行了表决，XX票赞成，XX票反对，XX票弃权，一致同意接收XXX同志为中共预备党员。支部书记一定要签名，落款日期原则上为支部大会通过接收申请人为预备党员时的日期。
(5)上级党委派人谈话
党委审批前，应指派党委委员或组织员与发展对象谈话。
谈话人要将谈话情况和自己对发展对象能否入党的意见，如实填写在《中国共产党入党志愿书》上，并向党委汇报。
(6)上级党委审批 
人数要求：党委会议必须有三分之二以上委员到会才能举行，赞成人数超过应到会有表决权委员的半数以上。
票决方式：采取无记名投票方式进行表决。因故不能到会的委员在会议召开前向党委提交书面意见的，应统计在票数内。
审批时间：党委对党支部上报的接收预备党员的决议，应在三个月内审批，特殊情况不得超过六个月。
基层党委审批所填意见在《中国共产党入党志愿书》中“总支部审查（审批）意见”栏，如（以2010年11月16日召开党支部大会通过接收为预备党员决议为例）， 基层党委审批所填参考意见： 
例：X X学院党委委员X名，实到X名，采取无记名投票方式进行了表决，X票赞成，X票反对，X票弃权，一致同意接收XXX同志为中共预备党员。预备期一年，从2010年11月16日起到2011年11月15日止。
党总支、乡镇（街道）党委所属的 基层党委、临时党组织（除另有规定外）、党组不能审批预备党员
(7)报学校党委会议审批
基层党委审批后，要及时将发展的预备党员情况报学校党委会议审批并备案。
5、预备党员的教育、考察和转正环节
(1)将预备党员编入党小组
党组织应当及时将上级党委批准的预备党员编入党支部和党小组，对预备党员继续进行教育和考察。
(2)入党宣誓 
一般由基层党委或党支部（党总支）组织进行。入党宣誓会场要布置得庄重、简朴、整洁，必须悬挂党旗。
(3)继续教育考察 
党员义务：预备党员积极履行党员义务，按期缴纳党费，承担一定的工作任务。 
思想汇报：党支部至少每半年要听取一次预备党员思想情况汇报。 
集中培训：预备期内，基层党委要对预备党员进行一次集中培训，时间一般不少于8个学时。预备党员未经集中培训的，不能转正。
需要注意的问题 
预备党员不能命名为优秀党员；
预备党员不能担任党内职务，没有选举权、被选举权和表决权；
预备党员不能做入党积极分子培养联系人
(4)提出转正申请 
申请时间：预备党员1年预备期满前，一般应提前一至两周向所在党支部提出转为正式党员的书面申请。
公示：党支部要将预备党员在预备期间的情况进行公示（一般是7天），征求党员和群众的意见。
(5)支部大会讨论 
参加人数：预备党员转正的支部大会，有表决权的到会人数必须超过应到会有表决权人数的半数。赞成人数超过应到会有表决权的正式党员的半数。
表决方式：采取无记名投票方式进行表决。 
填写的内容：例：支部大会于XX年XX月XX日召开，应到党员XX名，实到党员XX名，应到正式党员XX名，实到正式党员XX名。大会采取无记名投票方式进行了表决，XX票赞成，XX票反对，XX票弃权，一致同意XXX同志按期转为中共正式党员。
延长预备期：需要继续考察和教育的，可以延长一次预备期，延长时间不能少于半年，最长不超过一年。
预备党员预备期未满时，党支部不能提前召开支部大会，一定要按时召开支部大会，本人必须到会，会议一般由支部书记主持召开。
(6)上级党委审批
审批时间：党委对党支部上报的预备党员转正的决议，应当在三个月内审批。
表决方式：采取无记名投票方式进行表决。 
基层党委审批所填意见： 
例：X X学院党委委员X名，实到X名，采取无记名投票方式进行了表决，X票赞成，X票反对，X票弃权，一致同意接收XXX同志自XX年XX月XX日转为中共正式党员，党龄从转正之日算起。
二、相关要求
（一）及时建立党员档案
归入党员档案的包括：入党志愿书、入党申请书、自传、思想汇报材料（含预备期间）、群团组织“推优”表、积极分子考察写实登记表、党内外群众意见表、党支部综合考察报告、函调或外调材料 、政审报告、党校结业证书（复印件）、学生成绩单、公示情况报告、发展党员材料预审单、转正申请表、预备党员考察写实登记表、确定发展对象和预备党员转正征求意见等材料。
（二）制定年度发展党员计划
每年的12月初制定下一年度本支部发展党员计划，基层党委将支部年度发展党员计划审查、汇总，于12月25日前报学校组织部，计划一旦确定，应当严格执行。
（三）近期发展对象必须满足以下三个条件：
1、入党积极分子培养考察一年以上；
2、本年度发展计划内的；
3、符合党员条件。
（四）学生发展对象入党材料预审主要包含三个环节：
1、所在党支部书记自查。
2、基层党委指派党委委员或组织员审查；
3、基层党委会预审小组集体讨论并签署意见。
（五）六个不批：
１、没有经过两年以上培养考察的不批
2、未经过党委一级集中培训或培训不合格的不批
3、没有经过政审和政审不清的不批
4、入党手续不完备、材料不齐全的不批
5、团员未经团组织推优的不批
6、没有经过公示的不批
（六）《入党志愿书》中涉及到的日期，应按发展对象填写内容、介绍人填写介绍意见、支部决议(按召开大会时间)如实填写，几个日期只能相同或符合逻辑顺延。
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一、领取入党志愿书时审查需提供的主要材料目录（上半年6月1日、下半年12月1日前完成）
（1）入党申请书（带封皮，封皮上注明申请人所在学院、姓名及申请时间）
（2）个人自传（带封皮，要求同上）
（3）思想汇报（每季度一份。带封皮，封皮上注明汇报人所在学院、姓名及汇报时间）
（4）参加党校学习的结业证书（复印件）
（5）发展党员党内外群众意见座谈记录（原则上党内不少于3人，党外不少于5人）
学生调查范围：学生党支部书记、任课老师、辅导员、班干部、宿舍成员、班级成员等。
 教工调查范围：所在基层党委（党总支、直属党支部）委员（班子成员）、综合办公室主任、教工党支部书记、教工代表等。
（6）入党积极分子考察写实登记表（按填表说明填写）
（7）党支部综合考察报告
（8）政审材料（含外调材料和政审报告。调查范围：家庭主要成员及主要社会关系）
（9）学生成绩单：以教务处网上下载的所有成绩原件为准且加盖本院公章
（10）公示情况报告
（11）发展党员材料预审单
（12）领取入党志愿书的申请并附拟发展党员人数及名单（基层党委盖章）
说明：教职工发展党员除不用“学生成绩单”外，其他材料的要求和学生发展党员的材料要求相同。
二、发展党员审批盖章需提交的主要材料目录（上半年6月15日、下半年12月15日前完成）
（1）入党志愿书（按填写说明填写相关内容）
（2）关于发展党员的审批报告（基层党委盖章）
（3）发展党员登记表（excel格式，纸质版一式两份，需书记签字，基层党委（党总支）盖章；提交电子版）
（4）新党员审批通知单（只报送电子版）
三、预备党员转正审查需要的主要材料目录（上半年6月1日、下半年12月1日前完成）
（1）转正申请书（提前一个月提交。带封皮，封皮上注明申请人所在支部、姓名及申请时间）
（2）思想汇报（每季度一份，带封皮，要求同上）
（3）预备党员考察写实登记表（按填表说明填写）
（4）预备党员转正党内外群众意见座谈记录（原则上党内不少于3人，党外不少于5人（调查范围同上）
（5）入党志愿书（按填写说明填写相关内容）
（6）拟转正党员人数及名单（基层党委盖章）
四、预备党员转正审批盖章需提交的主要材料目录（上半年6月15日、下半年12月15日前完成）
（1）入党志愿书（按填写说明填写相关内容）
（2）关于党员转正的审批报告（基层党委盖章）
（3）预备党员转正登记表（excel格式，纸质版一式两份，需书记签字，基层党委（党总支）盖章；提交电子版）
（4）预备党员转正审批通知单（只报送电子版）
